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अनुक्रम ांक                  मुद्रित पृष्ठां की सां ख्य  : 8+2 म नचित्र  

न म   

932          825(RD) 
2025 

स म चिक द्रिज्ञ न 

केिल प्रश्न-पत्र 

समय : तीन घण्टे 15 द्रमनट                     पूर् ांक : 70 

स म न्य द्रनरे्दश : 

(i) सभी प्रश्न अद्रनि यय हैं। 

(ii) प्र रम्भ के 15 द्रमनट परीक्ष चथययठां कठ प्रश्न-पत्र पढ़न ेके चलए द्रनर् यररत है। 

(iii) प्रश्न-पत्र र्दठ खण्ठां 'अ' तथ  'ब' में द्रिभ चित है। 

(iv) खण् 'अ' में 20 अांक के बहुद्रिकल्पीय प्रश्न हैं चिनक  उत्तर ओ. एम. आर. शीट पर द्रर्दय  ि न  है। 

(v) ओ. एम. आर. शीट पर उत्तर अांद्रकत द्रकये ि न ेके पश्च त ्उसे क टें नही ां तथ  इरेिर ि व्ह इटनर (whitener) क  प्रयठग न  

     करें। 

(vi) खण् 'ब' 50 अांकठां क  है इसमें िर्यन त्मक-1, िर्यन त्मक-2 एिम् म नचित्र सम्बन्धी र्दठ प्रश्न हैं। 

(vii) प्रत्येक प्रश्न के चलय ेद्रनर् यररत अांक उसके सम्मखु अांद्रकत हैं। 

(viii) द्रर्दये गये म नचित्र कठ उत्तर पुस्तिक  में मिबूती के स थ सां लग्न करन  आिश्यक है। 

(ix) दृद्रिब चर्त परीक्ष चथययठां के चलये म नचित्र क यय के स्थ न पर अलग स ेप्रश्न चलखन ेके चलये द्रर्दये गय ेहैं। 

                                                         खण् - 'अ'                                                        20 

(बहुद्रिकल्पीय प्रश्न) 

द्रनरे्दश : द्रर्दए गए द्रिकल्पठां में से सही उत्तर क  ियन कीचिए तथ  अपनी ओ. एम. आर. शीट में चलचखए । 

1.  फ् ांसीसी क्र ांद्रत हुई -          1 

(A) 1799 में    (B) 1889 में 

(C) 1789 में    (D) 1800 में   

2.  िचलय ांि ल  ब ग़ हत्य क ांड हुआ -        1 

(A) 5 अप्रलै 1999 में     (B) 10 अप्रैल 1919 में    

(C) 20 अप्रैल 1919 में     (D) 13 अप्रलै 1919 में    

3.  'गुल मद्रगरी ' क  लखेक कौन थ ?        1 

(A) डॉ भीमर ि र म िी अम्बेडकर   (B) ज्यठद्रतब  फुल े 

(C) कैल श ि चसनी रे्दिी    (D) र म स्व मी न यकर 
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4.  1944 में ब्रेटन िुड्स सम्मलेन ' कह ाँ  आयठचित द्रकय  गय  -     1 

(A) ब्रेटन    (B) अमेररक   

(C) फ़् ांस     (D) भ रत  

5.  औद्यठद्रगक क्र ांद्रत द्रकस रे्दश में प्रर म्ब हुई ?       1 

(A) अमरेरक      (B) रूस  

(C) इांग्लैंड     (D) िीन   

6.  गुटेनबगय ने द्रप्रांद्रटांग मशीन क  अद्रिष्क र द्रकस िर्य द्रकय -      1 

(A) 1416 ई०     (B) 1417 ई० 

(C) 1430 ई०    (D) 1420 ई० 

7.  द्रनम्नचलचखत में से एक द्रमटटी क  प्रक र नही ां है-       1 

(A) क ली     (B) पीली  

(C) लैटर ईट     (D) सीमेंट 

8.  सुन्दरिन र िर ीय प कय  द्रकस र ज्य में स्तस्थत है?       1 

(A) असम     (B) ओद्रडश   

(C) पचश्चमी बां ग ल    (D) मध्य प्ररे्दश  

9.  सल ल ब ांर् द्रकस नर्दी पर बन  है?        1 

(A) मह नर्दी     (B) चिन ब  

(C) सतलिु    (D) कृष्ण   

10.  इनमें स ेकौन-सी रबी फसल है?        1 

(A) ि िल     (B) मठटे अन ि  

(C) िन       (D) कप स  

11.  द्रनम्नचलचखत में से कौन- स  ग्र मीर् के्षत्र के द्रिक स क  लक्ष्य है?     1 

(A) द्रनयद्रमत क यय     (B) उपि द्रक उचित कीमत  

(C) बेहतर मिर्दरूी    (D) ये सभी  

12.  द्रनम्नचलचखत खद्रनिठां में से कौन-स  एक आर् रभतू खद्रनि है?     1 

(A) अभ्रक     (B) मैंगनीि  

(C) लौह अयस्क      (D) त ांब   

13.  द्रनम्न में स ेआर् रभतू उद्यठग कौन – स  है?      1 

(A) ि य      (B) िीनी  

(C) लठह  एिां  इस्प त    (D) िूट  

14.  द्रनम्नचलचखत में  स ेपररिहन क  कौन-स  स र्न िहन न्त्त्रर् ह द्रनयठां तथ  रे्दरी कठ घट त  है-   1 

(A) रेल पररिहन     (B) प ईपल इन  

(C) सड़क पररिहन    (D) िल पररिहन  
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15.  द्रनम्नचलचखत में से द्रकस रे्दश क  द्रिभ िन र्मय तथ  ि द्रत के आर् र पर हुआ थ ?    1 

(A) बेस्तजियम     (B) भ रत  

(C) यगुठस्ल द्रिय      (D) नीर्दरलैंड  

16.  द्रनम्नचलचखत में से कौन-सी सां घ त्मक श सन द्रक द्रिशेर्त एां  नही ां हैं?     1 

(A) शद्रियठां क  द्रितरर्     (B) शद्रियठां क  केन्द्रीयकरर्  

(C) सिोच्च न्य यप चलक     (D) कठठर सां द्रबर् न  

17.  द्रनम्नचलचखत में से कौन-स  र िद्रनद्रतक र्दल र िर ीय प टी नही ां है?     1 

(A) भ रतीय िनत  प टी    (B) इांद्रडयन नेशनल क ांग्रेस  

(C) बहुिन सम ि प टी    (D) सम िि र्दी प टी  

18.  भ रत के सां द्रिर् न द्रक आठिी ां अनसुूिी में कुल भ र् एाँ  हैं-      1 

(A) 21     (B) 22 

(C) 18     (D) 15 

19.  भ रत क  सबसे अचर्क स क्षरत  ि ल  र ज्य है -       1 

(A) केरल     (B) गठि    

 (C) द्रबह र     (D) गुिर त  

20.  ल ल-पीली  द्रमट्टी – प ई ि ती हैं-        1 

(A) र्दक्कन के पठ र में    (B) म लि  प्ररे्दश में  

(C) ब्रह्मपुत्र घ टी  में    (D) थ र रेद्रगि न में   

 

खण् 'ब'  

(लघु-उत्तरीय प्रश्न)  

िर्यन त्मक-1 (उत्तर लगभग 80 शब्ठां में र्दीचिये)  

1.  यूरठप में 'र िरि र्द' क  आशय स्पि कीचिये ।              4 

                        अथि  

 असहयठग आन्दठलन के क रर् तथ  उसके प्रभ िठां क  उल्लेख करें।      2+2=4 

2.  गरीबठां और बेरठिग रठां की बढ़ती सां ख्य , लठकतन्त्र की सफलत  में ब र्क है। स्पि कीचिये ।                   4 

अथि  

 लठकतन्त्र एक उत्तरर्द यी एिां  िैर् श सन व्यिस्थ  है। स्पि उल्लेख करें।            4 

     

                                                OR 

3. द्रिरे्दशी व्य प र से आप क्य  समझते हैं ? भ रत के द्रिरे्दशी व्य प र की द्रकन्ीां र्दठ द्रिशेर्त ओां कठ बत इये ।              1+3=4 

                                              अथि  

          यद्रर्द द्रकस नठां कठ चसांि ई और द्रिपर्न सुद्रिर् एाँ  उपलब्ध कर ई ि ती हैं, तठ रठिग र और आय में िृद्रि कैसे हठगी ?     4 
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4.  बनठां की ह द्रन स ेक्य  आशय है? िनठां की ह द्रन स ेहठन ेि ल ेद्रकन्ी ां तीन प्रभ िठां क  उल्लेख कीचिए ।         4 

                          अथि  

 भूद्रम सां स र्न स ेक्य  त त्पयय है ? भूद्रम सां स र्न के कठई तीन महत्त्व बत इय े।            4 

(र्दीघय-उत्तरीय प्रश्न)  

िर्यन त्मक-2 (उत्तर लगभग 150 शब्ठां में र्दीचिये) 

5.  प्रथम द्रिश्वयुि के पश्च त् हठने ि ली आचथयक मह मां र्दी के क रर्ठां की समीक्ष  कीचिए ।          6 

अथि  

 ब्रेटन िुड्स समझौते के क रर् तथ  उदे्दश्य क  उल्लखे करें। ब्रेटन िड्ुस द्रिन द्रकस ेकह  ि त  है ? उत्तर  

 चलचखए।                 2+2+2=6 

6.  सां घि र्द क्य  है? भ रत की सां घ त्मक श सन व्यिस्थ  की प्रमखु द्रिशरे्त ओां क  िर्यन कीचिए ।  2+4=6 

अथि  

 न रीि र्द क  क्य  अचभप्र य है ? भ रत की द्रिर् द्रयक ओां में मद्रहल ओां के प्रद्रतद्रनचर्त्व की स्तस्थद्रत पर प्रक श ड चलय।े 

             2+4=6 

7.  "बहुर िर ीय कां पद्रनय ाँ  द्रिचभन्न रे्दशठां की उत्प र्दन प्रद्रक्रय  कठ एक-र्दसूरे से िठड़ती हैं।" इस कथन कठ स्पि कीचिए।      6 

                   अथि  

 उपभठि  के द्रकन्ी ां तीन अचर्क रठां क  िर्यन कीचिए ।      2+2+2 

8.  भूद्रम द्रकस प्रक र एक अत्यचर्क महत्त्वपूर्य प्र कृद्रतक सां स र्न है? इसके महत्त्वपूर्य तथ्ठां क  िर्यन कीचिए । 3+3=6 

                        अथि  

 िैि-द्रिद्रिर्त  क्य  है ? यह म नि िीिन के चलय ेक्यठां महत्त्वपूर्य है ? स्पि कीचिए ।   2+4=6 

                  म नचित्र सम्बन्धी प्रश्न 

द्रनरे्दश : द्रर्दये गये भ रत के म नचित्र में द्रनम्नचलचखत कठ र्दश यइये : 

9. (क) (i) िह स्थ न िह ाँ  सूती द्रमल के श्रद्रमकठां क  सत्य ग्रह हुआ ।     ½+½ 

      (ii) िह स्थ न िह ाँ  द्रकस न सत्य ग्रह आन्दठलन हुआ ।      ½+½ 

      (iii) िह स्थ न िह ाँ  िौरी-िौर  क ण् हुआ।       ½+½ 

                (iv) िह स्थ न िह ाँ  1929 में भ रतीय र िर ीय क ाँग्रसे क  अचर्िेशन हुआ थ ।   ½+½ 

                (v) िह स्थ न िह ाँ  िचलय ाँ ि ल  ब ग की घटन  हुई थी।     ½+½ 

(केिल दृद्रिब चर्त परीक्ष चथययठां के चलए म नचित्र क यय के द्रिकल्प के रूप में)  

द्रनरे्दश : द्रनम्नचलचखत प्रश्नठां के उत्तर अपनी उत्तर पुस्तिक  में चलखें। म नचित्र क  प्रयठग न करें । 

9.(क) (i) द्रकस स्थ न पर सूती द्रमल के श्रद्रमकठां क  सत्य ग्रह हुआ थ  ?     1 

 (ii) द्रकस स्थ न पर द्रकस न सत्य ग्रह आन्दठलन हुआ?      1 

 (iii) द्रकस स्थ न पर िौरी-िौर  क ण् हुआ?       1 

 (iv) द्रकस स्थ न पर 1929 में भ रतीय र िर ीय क ाँग्रसे क  अचर्िेशन हुआ थ ?    1 
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 (v) द्रकस स्थ न पर िचलय ाँ ि ल  ब ग की घटन  हुई थी?      1 

 द्रनरे्दश: द्रर्दये गय ेभ रत के म नचित्र में द्रनम्नचलचखत कठ र्दश यइये : 

9. (ख) (i) पचश्चम बां ग ल क  एक समुिी पत्तन (बन्दरग ह)  चिह्न द्व र  न म सद्रहत ।    ½+½ 

 (ii) मह र िर क  र िर् नी नगर ① चिह्न द्व र  न म सद्रहत ।     ½+½ 

 (iii) बॉक्स इट उत्प र्दन क  एक के्षत्र  चिह्न द्व र  न म सद्रहत ।     ½+½ 

 (iv) मैंगनीि उत्प र्दन क  एक के्षत्र  चिह्न द्व र  न म सद्रहत ।     ½+½ 

 (v) इस प्ररे्दश क  एक र्दसल खी नगर Y चिह्न द्व र  न म सद्रहत ।     ½+½ 

(केिल दृद्रिब चर्त परीक्ष चथययठां के चलए म नचित्र क यय के द्रिकल्प के रूप में) 

9.(ख)  (i) पचश्चम बां ग ल के एक समुिी पत्तन (बन्दरग ह) क  न म चलचखए ।     1 

 (ii) मह र िर के र िर् नी नगर क  न म चलचखए।       1 

 (iii) बॉक्स इट उत्प र्दन के एक के्षत्र क  न म चलचखए।      1 

 (iv) मैंगनीि उत्प र्दन के एक के्षत्र क  न म चलचखए ।      1 

 (v) इस प्ररे्दश के एक र्दसल खी नगर क  न म चलचखए।      1 


